

УДК 339.13.024:339.972 338.24.021.8:338.23

ОСОБЕННОСТИ ВЛИЯНИЯ ИЗМЕНЕНИЙ ВАЛЮТНОГО КУРСА И ВАЛЮТНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ НА ЭКОНОМИКУ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Вань Ш. (федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО»)

Научный руководитель – к.э.н., доц. Янова Е.А.

(федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО»)

Аннотация. Изменения уровня валютного курса вызывают изменения в условиях торговли за счет изменения эластичности спроса и предложения продаваемых товаров, масштабов и структуры импортируемых и экспортируемых продуктов, а также производственных затрат, что, в свою очередь, влияет на потоки внешней торговли страны, структуру торговли и на экономику страны в целом. В данном исследовании рассматриваются валютный курс и валютное регулирование в Китайской Народной Республике, а также история их изменения. В работе подробно рассмотрена валютная политика и методы, применяемые правительством, а также описано влияние применяемых мер на экономику Китая. Также приведены примеры влияния взаимодействия экономики Китая с другими странами на валютный курс.

Введение. Системы валютного курса и валютного регулирования являются одним из ключевых факторов стабильности, влияющих на развитие внешней торговли, а также экономики страны в целом. Если рассматривать внешнеэкономическую деятельность страны, то можно сказать, что чем более стабильным является уровень валютного курса, обеспечиваемый системой валютного регулирования, тем более благоприятно развивается внешняя торговля. Существуют различия в политических мерах в рамках различных систем обменных курсов, и принимаемые в результате решения и корректировки обменных курсов также могут быть разными. В рамках данного исследования рассматривается экономика Китая, так как валютное регулирование Китая включает множество методов для стабилизации валютного курса и укрепления национальной экономики страны.

Основная часть. Если рассматривать историю Китая за длительный временной интервал, то одним из наиболее заметных изменений была реформа 1978 года, позволившая местным властям и предприятиям практически самостоятельно заниматься импортом и экспортом. После этого в стране произошло множество незначительных изменений в валютном регулировании, пока, наконец, к 1994 году не был введен плавающий валютный курс, находящийся под полным управлением государства. Кроме того, в то же время был организован единый межбанковский рынок.

С 1995 года Китайская Народная Республика старалась сохранить стабильный курс по цене 8,28 юаней за доллар США. Такое государственное регулирование обычно рассматривают как «управляемое плавание», при котором валютный курс имеет возможность меняться, но исключительно в рамках некоего заданного диапазона. А в 2005 году произошла ревальвация китайского юаня по отношению к доллару США на 2,1%, и Китай официально объявил, что с данного момента валютный курс будет формироваться на основе валютной корзины. Ревальвацию было решено остановить лишь по истечении трех лет в 2008 году. Тогда правительство Китайской Народной Республики зафиксировало стоимость валюты на 6,85 юаней за доллар США. Был введен полноценный плавающий валютный курс, при этом доллар США перестал играть в нем основополагающую роль. После этих событий юань начал плавно расти лишь в 2010 году, дойдя до отметки в 6,04 юаня за доллар США в начале 2014 года. За этим последовало постепенное уменьшение стоимости валюты, и уже к концу 2016 года цена американской валюты составила 6,85 юаней. В 2018 году цена увеличилась до отметки в 6,26 юаней за доллар США, а затем вновь

уменьшилась до прежнего уровня и оставалась примерно на одном уровне около 6,7 – 7,2 юаней за единицу американской национальной валюты с 2018 до 2020 года. В конце 2020 года курс постепенно начал расти и к началу 2022 составил 6,33 юаня за доллар США.

После реформ и открытости экономика Китая быстро развивалась. Повышение курса юаня может привести к ослаблению конкурентоспособности экспортной продукции Китайской Народной Республики. Повышение цен на экспортные товары Китая в иностранной валюте также связано с повышением курса юаня, что напрямую снижает ценовую конкурентоспособность экспортных товаров страны.

В 2016 году стоимость юаня по-прежнему уменьшалась, и по этой причине наметилась тенденция населения «отправлять деньги за границу». А в 2017 году Китай пришел к выводу, что Народный Банк Китая должен сделать защиту юаня главным приоритетом. В том же году правительство ввело более жесткие ограничения на перемещение денег за границу, в то же время были увеличены процентные ставки. В 2017 году была проведена встреча председателя КНР и президента США, в результате которой сторонам удалось прийти к соглашению. Китай дал гарантии о том, что совместно с США будет прикладывать усилия для создания равных условий доступа к рынкам. Исходя из этих соглашений, можно сказать, что новую «валютную гонку» получится предотвратить.

Если говорить о взаимодействии Китайской Народной Республики и Российской Федерации в валютно-финансовой сфере, то для развития общего финансового рынка нужно больше привлекать Гонконг, который потенциально может послужить «точкой вхождения» России на Азиатско-Тихоокеанский рынок. В современном мире также наблюдается тенденция отказа от доллара в качестве основной резервной валюты. Например, Китай и Япония разработали совместную стратегию по прямому обмену валютами без использования других валют, чтобы уменьшить расходы и повысить объем взаимной торговли.

Достаточные валютные резервы Китая и уровень открытости для внешнего мира постоянно улучшаются, это способствует развитию внутренней экономики и обеспечивает благоприятные международные торговые отношения. Однако повышение курса юаня может привести к значительному сокращению валютных ресурсов Китайской Народной Республики. Решение китайского правительства реформировать механизм обменного курса можно охарактеризовать как безопасный и позитивный выбор в сложной игровой ситуации. Основными мерами являются ускорение модернизации промышленной структуры и избегание внутренних финансовых рисков, стимулирование внутреннего спроса и повышение уровня занятости, активное развитие капиталоемких и технологичных отраслей и повышение международной конкурентоспособности предприятий, контроль над возникающей проблемой инфляции с помощью макроконтроля, а также умелое использование финансовых инструментов, чтобы предотвратить риск валютных резервов.

Выводы. Китайская Народная Республика становится крупной страной-экспортером и страной с сильной экономикой, поэтому, создавая валютные резервы, необходимо контролировать их, чтобы стремиться к стабильной стоимости товаров, и придерживаться политики свободной валюты, чтобы на развитие юаня не влияли внешние факторы. Из-за потенциальной возможности повышения курса юаня и непрерывной внешней торговли в Китае необходимо обеспечить стабильный рост национальной экономики. У Китайского юаня в ближайшем будущем есть все шансы превратиться в интернациональную валюту не хуже доллара США, но для начала Азиатско-Тихоокеанский регион должен признать его своей региональной валютой. Более того, укрепление юаня на международной арене хорошо влияет на распространение китайских инвестиций и развития торговли в регионе.

Вань Ш. (автор) _____

Янова Е.А. (научный руководитель) _____